

小康梦、强国梦、中国梦，归根到底是老百姓的“幸福梦”。中国共产党的一切奋斗都是为人民谋幸福。

——习近平

核心提示

初秋的沈阳，天朗气清。沈阳市皇姑区三台子街道牡丹社区，温馨祥和。健身休憩设施完备，环境整洁优美，居民脸上笑意融融，人们很难将小区与“老”和“旧”联系在一起。

“与邻为善，以邻为伴”，习近平总书记2013年在沈阳市多福社区考察时提出的“两邻”理念，已在这里生根发芽、开花结果，绽放出一个个幸福温暖的社区生活场景。

8月17日下午，习近平总书记走进牡丹社区，了解社区基层党建、为民服务等情况。看到社区居民生活和美兴旺，总书记十分欣慰。习近平总书记对大家说，小康梦、强国梦、中国梦，归根到底是老百姓的“幸福梦”。中国共产党的一切奋斗都是为人民谋幸福。

在总书记引领下，我们的生活一天比一天好

——习近平总书记在沈阳市皇姑区三台子街道牡丹社区考察回访记

本报记者 关艳玲 陶阳 赵静



牡丹社区

牡丹社区辖区面积29万平方米，共有2个小区60栋楼，居民总户数3094户，人口10187人，划分12个网格。社区党委下设18个党支部，党员565人。

近年来，社区党委坚持党建引领，践行“两邻”理念，推进“四零”建设，做实民生工程，居民获得感、幸福感、安全感不断增强。社区先后被民政部授予基层治理示范社区、被住建部授予“美好环境与幸福生活共同缔造”全国试点社区等称号。



8月17日晚，牡丹社区居民李水一家仍沉浸在习近平总书记来访的喜悦之中。

本报记者 蔡冰 摄



8月17日晚，牡丹社区居民马桂珠在社区向乘凉的居民高兴地讲述与习近平总书记见面的激动心情。

本报记者 蔡冰 摄

“总书记关注的都是咱老百姓的身边事儿”

傍晚时分，在蓝天绿树的映衬下，牡丹社区红色的住宅楼愈显整洁明亮。居民三三两两聚集在城市书房、幸福广场、休闲凉亭，兴高采烈地回忆着习近平总书记的来访，回味着满满的幸福。

“真没想到总书记能来咱家，当时我和老伴儿就坐在他的身旁。”回想起习近平总书记入户走访时的场景，77岁的沈阳市皇姑区三台子街道牡丹社区居民李水一家人依然激动不已，那温暖的一幕幕深深刻在心里。

“总书记来到我家时，先是走进厨房、卧室、卫生间看看，然后在客厅的沙发上坐了下来，他和我唠家常，仔细地询问我们身体怎么样，住得是否舒适，孩子的作业多不多。”李水说，“总书记和蔼可亲、平易近人，他关注的都是咱老百姓的身边事儿，就像我的亲人来串门。”老伴儿张云秀接过话茬，“我们

告诉总书记，社区经过改造，冬天屋里暖和多了，道路积水的问题也解决了，环境好，心情也好。现在孩子上学有着落，老人看病有托底，邻里和睦就像一家人。总书记十分欣慰，连连说‘很好、很好’。”

2013年8月、2018年9月，习近平总书记到辽宁考察期间，都深入城市社区，详细了解群众的生活情况。习近平总书记指出，让老百姓过上好日子是我们一切工作的出发点和落脚点。

全省上下始终牢记总书记的殷殷嘱托，坚持以人民为中心的发展思想，完善共建共治共享的社会治理制度，以老旧小区改造为契机，加强社区建设、补齐基础设施短板，全力改善群众生活质量和城市发展品质，进一步增强居民获得感、幸福感、安全感。

牡丹社区建于上世纪80年代，

共有3000多户居民，是典型的老旧小区。近年来，经过基础设施改造和服务改善，成为基层治理示范社区。特别是通过实施“一拆五改三增加”——拆违；改线、改墙、改管、改路、改绿；增加服务场地、增加休闲设施、增加安全管理，小区整体环境得到极大提升。

“我们1991年就住在这个小区，但2008年搬走了。当时屋子不保温，地面坑洼不平。离开老街坊，我们也舍不得啊！”李水说，“近年来，政府对老旧小区进行改造，小区封闭了，路面整洁了，电线入地了，比过去强了不知多少倍，2021年我们又搬了回来。”

“小区变美了，人情味更浓了！”吸引李水一家搬回来的不仅是环境的改变，更是浓浓的邻里情。

2013年8月，习近平总书记在沈阳市多福社区考察时，提出“两

邻”理念——“社区建设光靠钱不行，要与邻为善、以邻为伴”。“改造深入践行‘两邻’理念，保留小区原有的设计风格和功能布局，尊重居民日常生活习惯，提升居民的生活便利度。植入的工业文化元素，增强了老邻居、老工友的凝聚力。而社区创建的8支志愿服务队，更是推动邻里守望相助，真正让群众成为小区改造提升的参与者、受益者、评判者。”始终参与改造的81岁的志愿者王文义说。

“总书记说，要聚焦为民、便民、安民，尽可能改善人居环境，改造水、电、气等生活设施，更好满足居民日常生活需求，确保安全。总书记的深情嘱托为我们的工作指明了方向，我们要改‘面子’，更要改‘里子’，让小区有‘颜值’，更有‘气质’，把小区建设得更美丽、更精细、更有人情味。”社区党委书记王晖说。



8月17日傍晚，牡丹社区居民纷纷来到社区前合影留念，回味习近平总书记来访的美好时刻。

本报记者 蔡冰 摄

“老人生活将更幸福，孩子成长将更快乐”

“总书记来时，我们正在社区食堂吃晚饭，二菜一汤、米饭、双色花卷。总书记关心地向我们觉得饭菜价格贵不贵、社区服务好不好，我们说都很满意。”回忆起见到总书记的场景，64岁的社区居民吴卫忠激动的心情溢于言表。他告诉记者，他们平时参加社区合唱团，活动累了就到社区食堂吃顿饭，干净营养、软烂可口、价格合理。

习近平总书记指出，要加强社区服务，提升服务功能。在牡丹社区，多元化社会服务走进社区，不断提升着小区居民的幸福指数。社区养老服务中心为居民提供助浴、助餐、助行等为老服务和“医养结合”养老服务。社区康复中心心理室、言语训练室等功能齐全。

在71岁的李桂芝看来，社区对老年人的服务真是又全面又舒心，社区的康复服务让自己受益匪浅，“我有风湿病，在这儿有专业医生指导，做一些康复、理疗，不用去医院排队，就在家门口解决烦恼，方便又快捷。”

“总书记说，我国已经进入老龄化社会，要大力发展老龄事业和老龄产业，有条件的地方要加强养老服务设施建设，积极开展养老服务。这体现了总书记对老龄事业的关心。”社区居民、志愿者、沈阳航空航天大学校长赵宝哲说，要按照总书记讲话指引的方向，继续发挥余热，发挥志愿者的作用，让社区变得越来越好。

当天，在社区群众活动中心，孩子们正在社区幸福教育课堂上航模、书法等课程。习近平总书记走到孩子们身边亲切交流，并鼓励、祝福孩子们。

“习爷爷问我几岁了，开学上几年级，我说我9岁了，开学上三年级；习爷爷还问我中国最先进的飞机是什么？我说是歼—20。”栾嘉瑞当时正在上航模课，他说，自己从小就喜欢飞机，也特别喜欢这个课程，将来要当战斗机飞行员，保卫祖国海空。

“当听到小朋友们说自己的愿望是当飞行员时，总书记说，祝你们好好成长。”沈阳市皇姑区航空实验小学科技教师李岩告诉记者，他所在的小学是航空特色小学，自己教孩子们模拟飞行等课程。同时，自己在社区从事志愿服务已有3年，每周给孩子们上3次航模课，将这种特色兴趣课程引入社区，培养孩

子们的兴趣爱好。

“我不光学到了知识，还交了几个好朋友。”李水老人的孙子，9岁的李安迪说。

在幸福教育课堂的课程表上，记者看到，除了航模、书法课程外，还有绘本、阅读、绘画、武术、拼搭、篆刻等，内容丰富，寓教于乐。

“总书记说，社区积极开展各种公益性课外实践活动，促进未成年人身体健康、心理健康、心灵健康。幸福教育课堂就是我们社区服务‘一小’的特色活动，引入社会组织、发动志愿者和专业力量下沉，进社区开展幸福教育，解放社区‘一老’的时间，解决家庭‘一小’的看护，老人生活将更幸福，孩子成长将更快乐。”王晖介绍。

“要更加用心、用情、用力为社区居民服务好”

“总书记特别关注民生，问老百姓的生活如何，我们的服务如何，办事方不方便。”回忆8月17日下午和总书记面对面的场景，王晖依旧难掩激动心情。

在社区便民服务大厅的每张服务台上，都有一个写着“您的事儿包在我身上，放在我心上”的小便签。习近平总书记走进社区便民服务大厅，在即办服务台、代办服务台前了解情况，还翻看了社区残疾人、老年人登记表。得知社区能为居民提供19项即办服务、49项全程代办服务，不让居民多跑腿儿，习近平总书记频频点头，脸上露出微笑。

“总书记特别关心我们社区工作者，询问我们工作待遇怎么样，让我感觉特别温暖，工作特别有动

力。”负责首问服务的社区工作人员姚婷燕说，自己以后要更加用心、用情、用力为社区居民服务好。

对基层党建工作，习近平总书记十分关心。“总书记勉励我们，要加强社区基层党组织建设，加强和改进社区工作，推动更多资源向社区倾斜，让老百姓体会到我们党是全心全意为人民服务的，党始终在人民群众身边。这真是说到了我的心坎儿里。”王晖说，牡丹社区坚持党建引领，建立起社区党委、网格党支部、楼栋党小组、党员中心户四级组织体系，构建党建同心圆，打造便民服务圈，让群众的幸福感不断提升。

在社区志愿者之家，习近平总书记与老年志愿者们亲切交谈。今年81岁、有59年党龄的志愿者王文

义向总书记汇报了自己参加志愿服务的情况，得到总书记的赞许。现在，王文义是社区党委委员，也是“红邻志愿服务队”的队员。他说，要继续当好志愿者，带动更多党员群众参与社区建设。每个人都把自己的光和热发挥出来，才能把我们的社区建设好。

如今，在社区党委的引领下，在党员和志愿者的带动下，社区居民纷纷走出“小家”融入“大家”，社区“共建共享”的氛围越发浓厚，绽放出“和谐之花”。

离开社区前，习近平总书记在社区党群服务中心前的小广场语重心长地说，小康梦、强国梦、中国梦，归根到底是老百姓的“幸福梦”，并勉励大家一定把社区服务做好。

“听了总书记的讲话，倍感振奋，深受鼓舞。”赵宝哲说，如何做好老年事业，这是全社会的责任，是党员的责任，也是志愿者的责任，他们要更好地发挥志愿者的作用，为服务好老服务贡献力量。

“习近平总书记特别强调，既要改善居住环境和生活设施，也要加强社区服务、提高服务水平。这为我们做好社区服务工作指明了方向。”王晖说，自己在社区工作了20多年，要继续努力，把老百姓幸福的愿景变为幸福的实景。下一步，要为社区青年人做好舒心就业服务。

民生，“国之大者”，是习近平总书记心中最深情的牵挂。大家充满信心：“在习近平总书记引领下，我们的生活会一天比一天好！”